Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   -  (§6.1)  Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

	Ένα Παιχνίδι για υπενθύμιση της έννοιας
Κάποιος μαθητής1  λέει σε ένα φίλο του μαθητή 2  να παίξουν ένα παιχνίδι. Ο μαθητής 1 θα λέει έναν αριθμό x και ο μαθητής 2 θα επιστρέφει έναν άλλο αριθμό y. Κατόπιν τον ρωτάει ποιόν κανόνα (συνάρτηση) εφαρμόζει.
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Ο κανόνας είναι: ……………….  για κάθε αριθμό x  παραπάνω. 
Δημιουργήσαμε επομένως μια συνάρτηση με μαθηματικό τύπο   
y = f(x) =………………..
· Ανεξάρτητη μεταβλητή λέμε  την  x.       

· Εξαρτημένη  μεταβλητή λέμε την  y    
· Πεδίο ορισμού A λέμε τις τιμές που μπορεί να πάρει η x     
· Σύνολο τιμών f(A)  λέμε τις τιμές που παίρνει η y όταν   η x πάρει όλες τις τιμές του πεδίου ορισμού Α.

· Τύπο της συνάρτησης    λέμε  το   y
[image: image5.wmf].................

=


· Γραφική παράσταση της συνάρτησης  λέμε όλα τα σημεία  με συντεταγμένες (x,y) σε σύστημα αξόνων.
Η Συνάρτηση όμως δεν αφορά σε κανόνες αντιστοίχισης μόνο μεταξύ αριθμών αλλά και μεταξύ οποιωνδήποτε οντοτήτων άψυχων ή έμψυχων που μπορούν να ανήκουν σε κάποιο σύνολο. 
►Γενικός Ορισμός συνάρτησης

Συνάρτηση από ένα σύνολο Α σε ένα σύνολο Β 
λέγεται ένας «κανόνας» με την οποίo σε κάθε στοιχείο 
x
[image: image6.wmf]A
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 αντιστοιχίζεται ένα ακριβώς στοιχείο y
[image: image7.wmf]B

Î

.
· Το σύνολο A  λέγεται πεδίο ορισμού   

· Το σύνολο B λέγεται σύνολο άφιξης. Προφανώς f(A)
[image: image8.wmf]B
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· Συνέπεια του ορισμού  συνάρτησης 
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· Αν 
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η συνάρτηση λέγεται πραγματική

· Αν 
[image: image13.wmf]A
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 η συνάρτηση λέγεται πραγματικής μεταβλητής
►Στοιχεία συνάρτησης

Σύνολο τιμών f(A)  είναι το σύνολο που περιέχει τις αντίστοιχες τιμές  y
[image: image14.wmf]B

Î

 όλων των x
[image: image15.wmf]A
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Συμβολισμoί

1. Για την ανεξάρτητη μεταβλητή συνήθως χρησιμοποιούμε το γράμμα x αλλά και t, s, κλπ. 

2. Για τον «κανόνα» της συνάρτησης συνήθως χρησιμοποιούμε μικρά αγγλικά γράμματα f, g, h, αλλά και ελληνικά.

Παραδείγματα
Έστω η αντιστοιχία 
[image: image16.wmf]¾¾®

2

xy=x-4x+7


· Αν η συνάρτηση είναι  f  και ανεξάρτητη μεταβλητή  x τότε γράφουμε 
[image: image17.wmf]2

f(x)=x-4x+7

 (με f(x) συμβολίζουμε τις αντίστοιχες τιμές y των x
[image: image18.wmf]A
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 και διαβάζουμε «f του x». 

· Αν η συνάρτηση είναι  g  και ανεξάρτητη μεταβλητή  t τότε  γράφουμε  
[image: image19.wmf]2

g(t)=t-4t+7

 (με  g(t) συμβολίζουμε τις αντίστοιχες τιμές y των t
[image: image20.wmf]A
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και διαβάζουμε «g του t». 

· Αν η συνάρτηση είναι  h  και ανεξάρτητη μεταβλητή  s τότε γράφουμε 
[image: image21.wmf]2

h(s)=s-4s+7

 (με h(s) συμβολίζουμε τις αντίστοιχες τιμές y των s
[image: image22.wmf]A
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 και διαβάζουμε «h του s». 


	ΆΣΚΗΣΗ 154  (Δ22,23)
Να αιτιολογήσετε ποιες από τις παρακάτω αντιστοιχίες είναι συναρτήσεις:

i) Ημερομηνία
[image: image23.wmf]®

άνθρωποι που έχουν γεννηθεί εκείνη τη μέρα

ii) Άτομο
[image: image24.wmf]®

Ημέρα γενεθλίων

iii) Όνομα
[image: image25.wmf]®

Ταυτότητα

iv) Μαθητής της τάξης 
[image: image26.wmf]®

Αριθμός τηλεφώνου

v) Μήνας 
[image: image27.wmf]®

Μέγιστη θερμοκρασία μηνός

►Τρόποι αναπαράστασης μίας συνάρτησης

α) Με λεκτική διατύπωση 

β) Με πίνακα τιμών (ενδεικτικές τιμές)

γ) Με γραφική παράσταση (άξονες, βελοδιάγραμμα κλπ)

δ) Με μαθηματικό τύπο (μπορεί να υπάρχει μπορεί και όχι)

Δραστηριότητα

Δίνονται οι παρακάτω αντιστοιχίες με λεκτική διατύπωση

1. Στα x κιλά μήλα αντιστοιχίζω την τιμή τους (1Kg κάνει 2€)
2. Σε κάθε πραγματικό αντιστοιχίζω το τετράγωνό του
3. Σε κάθε ακέραιο αντιστοιχίζω το τετράγωνό του

4. Σε κάθε αρνητικό πραγματικό αντιστοιχίζω το τετράγωνό του και ταυτόχρονα σε κάθε μη αρνητικό αντιστοιχίζω την τετραγωνική του ρίζα

5. Σε  έξι μαθητές του τμήματος Α1 αντιστοιχίζω το θρανίο τους

6. Στα τμήματα της Α Λυκείου αντιστοιχίζω την αίθουσα γενικής παιδείας τους.

7. Στους καλοκαιρινούς μήνες του 2013 αντιστοιχίζω τη μέγιστη θερμοκρασία τους (Ιούν(38ο), Ιούλ(35ο), Αύγ(43ο))

Ερωτήματα

a) Να αιτιολογήσετε ποιες είναι συναρτήσεις και να σκεφθείτε ποιο θα μπορούσε να είναι το πεδίο ορισμού τους και το σύνολο τιμών τους.

b) Να παραστήσετε τις συναρτήσεις με όλους τους δυνατούς τρόπους (Πίνακα τιμών, Γραφική παράσταση, Μαθηματικό τύπο όπου υπάρχει)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΆΣΚΗΣΗ  155
Δίνονται οι  
[image: image28.wmf]h(x)=x+2

,  
[image: image29.wmf]5

g(x)=1+

x

 και. f(x) = 2x
[image: image30.wmf]-
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α) Να υπολογίσετε το πεδίο ορισμού τους  Αh, Ag και Αf.      

β)  Να βρείτε τις τιμές h(0),  h(
[image: image31.wmf]-

2), h(
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3), h(3), h(7), 
      g(
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1), g (5),  g(5x),  g(10x), 
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      f(x+3),    f(1
[image: image35.wmf]-

x2),   f(2x+f(0)),    f(x+f(x))

ΆΣΚΗΣΗ  156
Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων καθώς και όσα από τα σύνολα τιμών φαίνονται αμέσως:

1) 
[image: image36.wmf]x1x2
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2) 
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Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   -  (§6.2)  ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ
	►ΟΡΘΟΚΑΝΟΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΩΝ 
ονομάζεται ένα επίπεδο με δύο κάθετους άξονες οι οποίοι έχουν κοινή αρχή Ο και είναι αριθμημένοι με τις ίδιες μονάδες μήκους . Ο οριζόντιος άξονας είναι ο άξονας των τετμημένων. 
Ο κατακόρυφος άξονας είναι ο άξονας των τεταγμένων.
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Ισχύουν οι παρακάτω προτάσεις:

· Κάθε διατεταγμένο ζεύγος αριθμών   (α, β)  παριστάνεται από ένα σημείο Μ  του επιπέδου. Γράφουμε Μ(α, β)

· Κάθε σημείο Μ του επιπέδου αντιστοιχεί σε ένα διατεταγμένο ζεύγος αριθμών (α, β)

        Παρατήρηση
· Τα σημεία του άξονα 
[image: image50.wmf]¢
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 έχουν τεταγμένη 0  δηλαδή τη μορφή   (x, 0). 

· Τα σημεία του  άξονα  
[image: image51.wmf]¢

yy

 έχουν τετμημένη 0  δηλαδή τη μορφή   (0, y)
Εξάσκηση 

i) Να απεικονίσετε στο επίπεδο τα ζεύγη :                                        (2, 3),  (
[image: image52.wmf]-

5,
[image: image53.wmf]-

3),  (6, 0) ,  ( 0,
[image: image54.wmf]-

4)

ii) Να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων  Ν, A, B, Γ                                    Ν(      ,      ) ,   Α(      ,      ) ,   Β(      ,      ) ,   Γ(      ,      )

►ΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ
Να βρείτε όλα τα  συμμετρικά  του σημείου  Μ(x,y) του παρακάτω σχήματος.

[image: image55.emf]-10-9-8-7-6-5-4-3-2-112345678910
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Το συμμετρικό του σημείου Μ( x , y):

[image: image56.wmf]·

 Ως προς τον άξονα  
[image: image57.wmf]¢
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 είναι  το σημείο  Μ1(x,
[image: image58.wmf]y
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[image: image59.wmf]·

 Ως προς τον άξονα  
[image: image60.wmf]¢
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 είναι  το σημείο  Μ2(
[image: image61.wmf]x
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,y)


[image: image62.wmf]·

 Ως προς την αρχή των αξόνων είναι το σημείο Μ3(
[image: image63.wmf]x

-

,
[image: image64.wmf]y
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[image: image65.wmf]·

 Ως προς τη διχοτόμο του 1ου - 3ου  τεταρτημόριου είναι  

    το  σημείο Μ4(y,x)

	►ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

Πρόβλημα 1ο 

Κάποιος ξεκινά και βαδίζει με σταθερή ταχύτητα υ=5m/sec. Να υπολογίσετε την απόσταση S = f(t) = υt που έχει διανύσει κατά τις χρονικές στιγμές t=0,  t=1,  t=2,  t=3,  t=4,  t=5. 
Πίνακας τιμών

Ανεξάρτητη μεταβλητή από το σύνολο Α
t

Εξαρτημένη μεταβλητή από το σύνολο f(A)
S
Γραφική παράσταση
[image: image1.wmf]-


Πρόβλημα 2ο 

Ένα αυτοκίνητο ξεκινά με σταθερή επιτάχυνση γ = 4 . Να υπολογίσετε την απόσταση S = f(t) =
[image: image66.wmf]2

1

γt

2

 που έχει διανύσει κατά τις χρονικές στιγμές t=0,  t=1,  t=2,  t=3,  t=4,  t=5.

Πίνακας  τιμών

t
S
[image: image316.png]



►Ορισμοί
· Γραφική παράσταση συνάρτησης  f  ( f : A
[image: image67.wmf]®


[image: image68.wmf]¡

): είναι το σύνολο όλων των σημείων M(x , f(x)) του επιπέδου με x(A.  Συμβολισμός  Cf .

· Εξίσωση γραφικής παράστασης της f: Είναι η εξίσωση  y = f(x) , όπου f(x) είναι ο τύπος της συνάρτησης f .

· Ένα σημείο Μ(x,y) ανήκει στην γραφική παράσταση     Cf αν οι συντεταγμένες του επαληθεύουν την εξίσωση     y = f(x) και αντιστρόφως.

· Χαρακτηριστική ιδιότητα της καμπύλης y = f(x): Οποιαδήποτε κάθετη ευθεία στον άξονα 
[image: image69.wmf]xx

¢

 τέμνει       τη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης το πολύ σε    ένα σημείο.

[image: image70.emf]C
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Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   -   (§6.2)  ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

	ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ  157
α) Να εξετάσετε ποια από τα σημεία  Α(1,3) και Β(1,4) ανήκουν  

    στην γραφική παράσταση της  συνάρτησης f(x) = 2x2 +1
β) Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 – 5x + 9α. Να βρείτε το α   ώστε η γραφική παράσταση της f  να διέρχεται από το σημείο  Β(3,12) .

· Άσκηση 7 σχολ. σελ 158
ΑΣΚΗΣΗ  160
Nα εξετάσετε ποιες από τις παρακάτω γραμμές είναι γραφικές παραστάσεις συναρτήσεων

[image: image71.emf]χ
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Σχήμα 1
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Σχήμα 2
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άτιτλο-w


Σχήμα 3

[image: image74.emf]χ
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άτιτλο-d0


Σχήμα 4

►ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΜΗΣ ΤΗΣ  Cf  ΜΕ  ΑΞΟΝΕΣ
· Πρώτα βρίσκω το πεδίο ορισμού της συνάρτησης

· Με τον y΄y :  Θέτουμε στην εξίσωση y = f(x)  όπου x = 0, και    βρίσκουμε  την τεταγμένη y του  σημείου.    

· Με τον x΄x:  Θέτουμε στην εξίσωση y = f(x)  όπου y = 0,  και   βρίσκουμε  τις  τετμημένες  x  των σημείων.    

ΑΣΚΗΣΗ  161
Δίνονται οι 
[image: image75.wmf]2
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Να βρείτε τα σημεία τομής των Cf και Cg   με τους άξονες.
· Άσκηση 8 σχολ. σελ.158

►ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΜΗΣ ΔΥΟ ΓΡAΦΗΜΑΤΩΝ   Cf  και Cg
· Πρώτα βρίσκω το πεδίο ορισμού της συνάρτησης

· Λύνουμε την εξίσωση  f(x) = g(x) και βρίσκουμε τις τετμημένες x  των σημείων τομής τους.

· Αντικαθιστώ τα  x  που βρήκα σε έναν απ’ τους δύο τύπους

ΑΣΚΗΣΗ  162
Να βρείτε τα σημεία τομής (αν υπάρχουν) των γραφικών παραστάσεων  των συναρτήσεων   
α) f(x) = x2 – 2x + 1    και     g(x) = x – 1. 
β) f(x) = 2x
[image: image77.wmf]-

1            και     g(x) = x + 1     
γ) f(x) = x2+2
[image: image78.wmf]-

3x       και     g(x) =
[image: image79.wmf]6

x

 
δ) f(x) = x+1                και     g(x) = x2
[image: image80.wmf]-

x+1.

►ΓΙΑ ΠΟΙΑ  x
[image: image81.wmf]Î

Α  η  Cf  ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΩ ή ΚΑΤΩ ΑΠΌ 
[image: image82.wmf]¢

xx


i) Πάνω από τον 
[image: image83.wmf]¢

xx

 :  Θέτουμε   f(x) > 0 και λύνουμε ως προς  x
ii) Kάτω από τον 
[image: image84.wmf]¢

xx

:  Θέτουμε   f(x) < 0 και λύνουμε ως προς  x
ΑΣΚΗΣΗ  163
α) Σε ποια διαστήματα του πεδίου ορισμού Α , η γραφική  

     παράσταση Cf της συνάρτησης  f(x) =
[image: image85.wmf]2xx2

+

 βρίσκεται 

     πάνω από τον άξονα 
[image: image86.wmf]xx

¢

;
	β) Για ποιες τιµές του x οι γραφικές παραστάσεις Cf και Cg των 

    συναρτήσεων f(x) =
[image: image87.wmf]-

2x+1 , g(x) = |1
[image: image88.wmf]-

x|
[image: image89.wmf]-

2 , βρίσκονται  

    κάτω από τον άξονα 
[image: image90.wmf]xx

¢

;

►ΣΧΕΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΔΥΟ ΓΡΑΦ. ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΓΙΑ ΠΟΙΑ  x   η  Cf  ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΩ ή ΚΑΤΩ ΑΠΌ Cg
i)Βρίσκουμε το κοινό πεδίο ορισμού τους 
[image: image91.wmf]fg

AA

Ç

 
ii)Cf πάνω από Cg:  Θέτουμε   f(x) > g(x)  και λύνουμε ως προς  x
iii) Cf κάτω από Cg:  Θέτουμε   f(x) < g(x)  και λύνουμε ως προς  x
ΑΣΚΗΣΗ  164
Δίνονται οι 
[image: image92.wmf]2

f(x)x3x10

=--

 και 
[image: image93.wmf]2

g(x)x5x14

=-++

. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η Cf  είναι πάνω απ’ την Cg.
ΑΣΚΗΣΗ  165
Δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης  f με πεδίο ορισμού το 
[image: image94.wmf]¡

.

  i) Να βρείτε το f(0) και f(2)       ii) Να λύσετε την:
[image: image95.wmf]f(x)=0


iii) Να λύσετε την: 
[image: image96.wmf]f(x)0

£

       iv) Να λύσετε την: 
[image: image97.wmf]f(x)>0
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image99.wmf]2

x9

f(x)

|x|3

-

=

-


i) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η συνάρτηση;

ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της

iii) Για ποιες τιμές του x
[image: image100.wmf]Î

¡

 ισχύει f(x)
[image: image101.wmf]6

³
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image102.wmf]2

x2|x|1

f(x)

|x|1

-+

=

-


i) Για ποιες τιμές του x ορίζεται η συνάρτηση;

ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της

iii) Για ποιες τιμές του x
[image: image103.wmf]Î

¡

 ισχύει f(x)
[image: image104.wmf]3

<
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image105.wmf]2

2x2|x|

f(x)

|x|x

+

=

+


i) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της

ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της

iii) Να αποδείξετε ότι 
[image: image106.wmf]f(x)f(x1)

<+
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image107.wmf]2

2|xx|

f(x)

x|x|

-

=

-


i) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της

ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της

iii) Να λύσετε την εξίσωση |f(x)|=4


Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (§6.1 - §6.2)    ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
	ΑΣΚΗΣΗ  170
Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image108.wmf]2

2

x3|x|

f(x)

x9

-

=

-


i) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της

ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της

iii) Να λύσετε την εξίσωση |f(x)| = 
[image: image109.wmf]2

5


iv) Να λύσετε την ανίσωση |f(x)|
[image: image110.wmf]1

2

£
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image111.wmf]2
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i) Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f.

ii) Να βρεθούν τα σημεία τομής της Cf, με τους άξονες
[image: image112.wmf]¢

xx

, 
[image: image113.wmf]¢

yy


iii) Να εξετάσετε αν γραφική παράσταση της 
[image: image114.wmf]f

διέρχεται από τα σημεία 
[image: image115.wmf](2,2)

S-

και 
[image: image116.wmf](2,3)

L-

.

iv) Να απλοποιηθεί ο τύπος της 
[image: image117.wmf]f

.
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Δίνονται οι  συν/σεις 
[image: image118.wmf]2

f(x)x3x

=-+l

 και 
[image: image119.wmf]g(x)|2x5|

=++m

. Το σημείο 
[image: image120.wmf]K(1,6)

-

ανήκει στη γραφική παράσταση Cf  και επιπλέον  οι γραφικές παραστάσεις Cf και Cg  τέμνουν τον 
[image: image121.wmf]¢

yy

 στο ίδιο σημείο.

i) Να βρείτε το λ και το μ.

ii) Σε ποια διαστήματα  η Cf είναι πάνω απ’ τον 
[image: image122.wmf]¢

xx


iii) Σε ποια διαστήματα  η Cg είναι πάνω απ’ τον 
[image: image123.wmf]¢

xx
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image124.wmf]2

2

x4|x|4
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i) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της 

ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της 

iii) Να αποδείξετε ότι η f δεν παίρνει τις τιμές 0 και 1

iv) Να βρείτε τα σημεία της Cf με τεταγμένη y = 2.
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image125.wmf]32

x4xx
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 η οποία τέμνει τον  
[image: image126.wmf]¢

yy

 στο σημείο 
[image: image127.wmf](0,1)

-

. 

i) Βρείτε την τιμή του α
[image: image128.wmf]Î

¡

 και το πεδίο ορισμού της f
ii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της f               (Απ.: f(x)=x2
[image: image129.wmf]-

1)
iii) Βρείτε σε ποια σημεία τέμνει τον 
[image: image130.wmf]¢

xx


iv) Βρείτε τα σημεία της Cf που έχουν τεταγμένη y = 3

v) Βρείτε τα διαστήματα που η Cf βρίσκεται πάνω απ’ τον 
[image: image131.wmf]¢

xx
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image132.wmf]2

x|x|1
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 η οποία επαληθεύεται  απ’ το σημείο Μ
[image: image133.wmf](4,2)

-

 και η 
[image: image134.wmf]x1

g(x)

2

-

=


i) Bρείτε το πεδίο ορισμού της f
ii) Bρείτε την τιμή του α                          (Απ.: α=
[image: image135.wmf]-

5)
iii) Να απλοποιήσετε τον τύπο της f         (Απ.: f(x)=|x|
[image: image136.wmf]-

2)
iv) Bρείτε τα διαστήματα που η Cf  είναι πάνω απ’ τον 
[image: image137.wmf]¢
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v) Βρείτε τα σημεία τομής των  Cf και Cg.
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Θεωρούμε τη συνάρτηση  g:
[image: image138.wmf]®

¡¡

, για την οποία ισχύει:  g(α+β) = g(α)+g(β)  για κάθε  α,β
[image: image139.wmf]Î

¡

.  Να δειχθεί ότι ισχύει : 

 i) g(0) = 0      ii)  g(
[image: image140.wmf]-

x) =
[image: image141.wmf]-

g(x)
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Στο παρακάτω σχήμα :
i) Να εκφρασθεί το εμβαδό Ε του τετραγώνου   ΑΒΓΔ ως συνάρτηση του x.

ii) Να υπολογισθούν τα  Ε(1),  Ε(2),  Ε(
[image: image142.wmf]-

1)

iii) Να βρεθεί ο x ώστε Ε(x) = 40

[image: image143.emf]1

2

x

χ

χ΄

y

y

΄

Α

Β

Γ

Δ


ΑΣΚΗΣΗ  178
Θεωρούμε ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με διαστάσεις 16cm και 10cm.Αποκόπτουμε από τις τέσσερις γωνίες του τετράγωνα πλευράς x και αναδιπλώνουμε κατά τις διακεκομμένες γραμμές ώστε να σχηματισθεί ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο με ανοιχτή την μία έδρα. Να εκφρασθεί ο όγκος του παραλληλεπιπέδου ως συνάρτηση του x
[image: image144.emf]16
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Το παρακάτω γράφημα δείχνει την απόσταση (σε Km) ενός κινητού από ένα σημείο Α (Αρχή της μέτρησης) σε σχέση με το χρόνο (σε ώρες). Να απαντήσετε στα ερωτήματα.

1) Ποια ήταν η διάρκεια της κίνησης;

2) Πόσα χιλιόμετρα είναι η συνολική απόσταση;

3) Πόσες φορές το κινητό έκανε στάση και για πόση ώρα;

4) Μέχρι να κάνει την 1η στάση: Πόσος χρόνος πέρασε; Τι απόσταση διάνυσε; Ποια ήταν η ταχύτητά του;

5) Σε τι απόσταση από το Α θα βρίσκεται μετά από: 45 λεπτά, 1 ώρα και 15 λεπτά, 1 ώρα και 33 λεπτά, 3 ώρες και 30 λεπτά, 4 ώρες.

6) Προσπαθήστε να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης που περιγράφεται στο διάγραμμα.
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Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   -  (§ 6.3)  Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ   f(x) = αx+β
	►Γωνία ευθείας ε με τον άξονα x΄x  

►Συντελεστής διεύθυνσης λ  ευθείας 

Γωνία της ευθείας ε με τον άξονα x΄x  λέγεται η θετική και κυρτή γωνία ω που έχει αρχική πλευρά τον άξονα 
[image: image146.wmf]xx

¢

 και τελική πλευρά την ευθεία ε.  Ισχύει:  

· 00 
[image: image147.wmf]£

 ω < 1800  ή  σε ακτίνια  0 
[image: image148.wmf]£

 ω < π .

· Αν  ε // 
[image: image149.wmf]¢

xx

 τότε ω = 00  (σχήμα 3)
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Σχήμα 1
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Σχήμα 2

[image: image152.emf]χ΄
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Σχήμα 3

[image: image153.emf]χ΄
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Σχήμα 4

Συντελεστής διεύθυνσης λ  ευθείας 

Λέγεται η τριγωνομετρική εφαπτομένη της γωνίας ω που 

σχηματίζει η ευθεία  ε  με τον άξονα  
[image: image154.wmf]xx

¢

. Δηλαδή  

λ = εφω

Ο συντελεστής διεύθυνσης λέγεται και κλίση της ευθείας, γιατί καθορίζει πλήρως την διεύθυνση της ευθείας.

· Αν ω = 00 τότε λ = εφ00 = 0   (σχήμα 3)
· Αν ω οξεία γωνία τότε λ > 0  (σχήμα 1)

· Αν ω αμβλεία  γωνία τότε λ < 0  (σχήμα 2)

· Αν ε
[image: image155.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image156.wmf]¢
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  δεν ορίζεται συντελεστής διεύθυνσης  της ευθείας (σχήμα 4)

►Η συνάρτηση  f(x) = αx+β

1. ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ:  Α = 
[image: image157.wmf]¡

    

     αφού το f(x) ορίζεται για κάθε x
[image: image158.wmf]Î

¡


2. ΣΥΝΟΛΟ ΤΙΜΩΝ: 

   
[image: image159.wmf]·

Αν α
[image: image160.wmf]¹

0  τότε  f(Α ) = 
[image: image161.wmf]¡

 

       αφού καθώς  x
[image: image162.wmf]Î

¡

 το  y = αx+β
[image: image163.wmf]Î

¡

 

   
[image: image164.wmf]·

Αν α = 0   τότε  f(Α )  = {β}

       αφού  η f έχει μοναδική τιμή  f(x) = y = β
3. ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ: 

Η γραφική παράσταση έχει εξίσωση  y = αx+β και παριστάνει 

ευθεία γραμμή (1ο σχήμα παρακάτω). Συνηθίζουμε να λέμε :  

«η ευθεία y = αx+β»  ή  «η ευθεία  ε: y = αx+β»

4. ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΜΗΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ:

Αν στην εξίσωση y = αx+β θέσουμε :

· x = 0  βρίσκουμε  y = β.                                                          Άρα η ευθεία τέμνει τον 
[image: image165.wmf]yy

¢

  στο σημείο (0, β)

· y = 0  βρίσκουμε 
[image: image166.wmf]β

x=

α

-

                                                    Άρα η ευθεία τέμνει τον 
[image: image167.wmf]xx

¢

 στο σημείο (
[image: image168.wmf]β

α
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, 0)
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	5. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

    Η ευθεία y = αx +β έχει συντελεστή διεύθυνσης ίσο με α, δηλαδή α = εφω.  Ο συντελεστής διεύθυνσης καθορίζει πλήρως την διεύθυνση της ευθείας:

  
[image: image171.wmf]·

 Αν   ω = 00   τότε   α = εφ00 = 0

  
[image: image172.wmf]·

 Αν  ε
[image: image173.wmf]^

 x΄x   δεν ορίζεται συντελεστής διεύθυνσης
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6. ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ: 
     Η μονοτονία της f(x) =αx+β εξαρτάται από τον συντελεστή 

     διευθύνσεως  α.                        

     i) Αν α > 0 τότε η f  είναι γνησίως αύξουσα στο 
[image: image175.wmf]¡




    ii) Αν α < 0 τότε η f  είναι γνησίως φθίνουσα στο 
[image: image176.wmf]¡


   iii) Αν α = 0 τότε η f  είναι σταθερή στο 
[image: image177.wmf]¡
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7. AKΡOTATA: 
Όταν  α
[image: image181.wmf]¹

0 είδαμε ότι η f είναι γνησίως μονότονη στο 
[image: image182.wmf]¡

.   Άρα  η  f(x)=αx+β  δεν  έχει ακρότατα

8. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ:

· y = αx: Παριστάνει ευθεία που διέρχεται από την αρχή των  

                   αξόνων με συντελεστή διεύθυνσης α.

· y = x :  Παριστάνει την διχοτόμο της 1ης γωνίας

                   (α = 1, ω = 450 )

· y =
[image: image183.wmf]-

x : Παριστάνει την διχοτόμο της 2ης γωνίας

                     (α =
[image: image184.wmf]-

1 , ω = 1350 )

· y = β: Παριστάνει ευθεία  παράλληλη στον 
[image: image185.wmf]xx

¢

χ που  

                 διέρχεται  από το σημείο (0,β) του άξονα  
[image: image186.wmf]yy

¢

       

                 (α = 0 , ω = 00 )
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9. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΕΥΘΕΙΑΣ: 

Για να χαράξουμε την ευθεία  y = αx+β αρκεί να βρούμε δύο  τυχαία σημεία της.

Παράδειγμα: Να κατασκευάσετε την ευθεία  y = 2x
[image: image191.wmf]-

1


[image: image192.png]






Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   -   (§ 6.3)  Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ    f(x) = αx+β
	►ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΔΥΟ ΕΥΘΕΙΩΝ 

ε1: y = α1x+β1    και  ε2: y = α2x+β2
· Δύο ευθείες είναι παράλληλες  όταν έχουν  ίσους συντελεστές διεύθυνσης και αντιστρόφως.  Δηλαδή   
[image: image193.wmf]1212
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   Συγκεκριμένα: 

· Αν α1 = α2 και β1
[image: image194.wmf]¹

β2 οι ευθείες παράλληλες

· Αν α1 = α2 και β1 = β2 οι ευθείες ταυτίζονται
· Δύο ευθείες είναι κάθετες όταν το γινόμενο των συντελεστών  διεύθυνσης  ισούται με 
[image: image195.wmf]-

1. Δηλαδή  
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· Οι ευθείες της μορφής y = αx+β, όπου β σταθερό και               α μεταβλητό διέρχονται όλες απ’ το σημείο β του άξονα 
[image: image199.wmf]yy

¢


· Οι ευθείες της μορφής y = αx+β, όπου α σταθερό και               β μεταβλητό, είναι όλες παράλληλες μεταξύ τους.
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►Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ f(x) = |x|

Είναι 
[image: image202.wmf]x ,  
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Επομένως η γραφική παράσταση αποτελείται από τις ημιευθείες

· y =
[image: image203.wmf]-

x,  με 
[image: image204.wmf]x0
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· y = x,  με 
[image: image205.wmf]x0

³


που διχοτομούν  την 2η και 1η γωνία των αξόνων αντίστοιχα.
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΘΕΙΑ

· 
[image: image207.wmf]·

Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστό (Σ) ή  Λάθος (Λ)

1. Δύο οποιεσδήποτε παράλληλες έχουν ίσους συντελεστές διεύθυνσης.

2. Aν για τις ευθείες y = α1x+β1 και y = α2x+β2 είναι α1  (α2 τότε δεν έχουν κανένα κοινό σημείο.

3. Η ευθεία 2y + 8 = 0 είναι κάθετη στον άξονα 
[image: image208.wmf]yy

¢

.

4. Η ευθεία y = λ έχει συντελεστή διεύθυνσης λ = εφω
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	5. Οι ευθείες y =
[image: image210.wmf]3

x2
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 και y =
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 είναι παράλληλες.

6. Οι ευθείες y =
[image: image212.wmf]3

x2

4

+

 και y =
[image: image213.wmf]8

x5

6

-+

 είναι κάθετες.

7. Η ευθεία y = 3 είναι παράλληλη με τον άξονα 
[image: image214.wmf]yy

¢


8. Αν σε μια ευθεία ε δεν ορίζεται ο συντελεστής διεύθυνσής της, τότε σχηματίζει με τον άξονα 
[image: image215.wmf]xx

¢

 γωνία ω = 00.

9. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx είναι ευθεία που διέρχεται από την αρχή των αξόνων.

10. Η γραμμή x = 2 είναι συνάρτηση

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y =2x σχηματίζει με τον άξονα 
[image: image216.wmf]xx

¢

 γωνία θ με εφθ = 2.

►
[image: image217.wmf]·

    Επιλέξατε τις σωστές απαντήσεις

15. Η ευθεία x = 5 έχει συντελεστή διεύθυνσης:                                                                       

        A. 0         Β. 5         Γ. 1        Δ. 0,5         E. Δεν ορίζεται

16. Η κλίση της ευθείας αx+βy = γ με β ( 0 είναι:    
        Α. α      Β.  1          Γ. 
[image: image218.wmf]b

a

        Δ.
[image: image219.wmf]a
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b

        Ε 
[image: image220.wmf]a
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17. Μια ευθεία που διέρχεται από την αρχή των αξόνων και έχει συντελεστή διεύθυνσης α έχει εξίσωση: 
       Α.y = x+α    Β.y = α    Γ. y = αx    Δ.y = αx+β     Ε αy+β = 0

18. Ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας x = 2y
[image: image221.wmf]-

3 είναι:                                                        
       Α. 2        Β. 
[image: image222.wmf]-

3         Γ. 0          Δ.
[image: image223.wmf]1
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           Ε.
[image: image224.wmf]1
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19. H γραφική παράσταση της συνάρτησης f(t) = λx+t είναι μια ευθεία με συντελεστή διεύθυνσης:                                                                                                                            Α. λ        Β.  t           Γ. x          Δ. 1         Ε. δεν ορίζεται.

20. Η ευθεία που περνάει από το σημείο Α(
[image: image225.wmf]-

5,4) και είναι παράλληλη του άξονα 
[image: image226.wmf]yy

¢

 έχει εξίσωση:       
       Α. x = 4     Β.  y =
[image: image227.wmf]-

5      Γ. y = 0      Δ. x =
[image: image228.wmf]-

5     Ε.x = 0

21. Η ευθεία που περνάει από το σημείο B(5,
[image: image229.wmf]-

4) και είναι παράλληλη του άξονα 
[image: image230.wmf]xx

¢

 έχει εξίσωση:        
       Α. x = 5    Β.  y = 4      Γ. y = 0      Δ. x = 0     Ε.y =
[image: image231.wmf]-

4

22. H ευθεία 4x
[image: image232.wmf]-

3y=
[image: image233.wmf]-

12 τέμνει τον άξονα 
[image: image234.wmf]xx

¢

στο σημείο:                                                                

       Α. (0,
[image: image235.wmf]-

3)    Β. (
[image: image236.wmf]-

3,0)     Γ. (3,0)     Δ.(
[image: image237.wmf]-

3,
[image: image238.wmf]-

3)      Ε.(3,3)

23. H ευθεία 4x
[image: image239.wmf]-

3y=
[image: image240.wmf]-

12 τέμνει τον άξονα 
[image: image241.wmf]yy

¢

 στο σημείο:                                                                

        Α. (4,0)     Β. (0,4)      Γ. (4,4)       Δ(0,
[image: image242.wmf]-

4)      Ε.(
[image: image243.wmf]-

4,
[image: image244.wmf]-

4)

24. Ποιές από τις παρακάτω ευθείες διέρχεται από το σημείο Α(2, 
[image: image245.wmf]-

3):                                        
       Α.  y=2x
[image: image246.wmf]-

3    Β.y=
[image: image247.wmf]-

3    Γ. y=4x+14    Δ. x=
[image: image248.wmf]-

3    Ε. καμία 

25. Δύο ευθείες ε και ζ είναι κάθετες. Αν η ε είναι παράλληλη με τον άξονα 
[image: image249.wmf]xx

¢

, τότε η ζ       

       Α. έχει συντελεστή διεύθ. 0    Β. έχει συντελεστή διευθ. -1       

       Γ.  δεν έχει συντ.διεύθ.            Δ. είναι κάθετη στον yy΄            

26. Αν  οι ευθείες ε1, ε2 με εξισώσεις y = α1x + β1 και                 y = α2x + β2  αντίστοιχα είναι κάθετες, τότε ισχύει:                                                                                                                           Α. α1​ = α2              Β. 
[image: image250.wmf]1
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           Γ. α1​ α2 =
[image: image251.wmf]-
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        Δ. α1​ + α2 = 0        E. α1​ + α2 =
[image: image252.wmf]-
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1,3,7,8  (Α Ομάδας σχολικού) σελ. 164-165

1,2,3,4,5  (Β Ομάδας σχολικού) σελ.  166-167


Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (Θέματα Τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 2 (477)

Δίνεται η συνάρτηση f , με 
[image: image253.wmf]2
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α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f . (Μονάδες 7)

β) Να απλοποιήσετε τον τύπο της συνάρτησης f . (Μονάδες 9)

γ) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f με   

    τους άξονες x'x και y'y . (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ 4 (1880)

Δίνεται η συνάρτηση f , με 
[image: image254.wmf]2
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α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.    (Mον. 10)

β) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της   

     συνάρτησης f με τους άξονες.                                   (Mονάδες 7)

γ) Αν Α και Β είναι τα σημεία τομής της γραφικής  της  f με τους  

     άξονες x΄x και y΄y αντίστοιχα, να βρείτε την εξίσωση της  

     ευθείας που ορίζεται από τα Α και Β.                     (Mονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (1963)

Δίνονται οι συναρτήσεις: f xx2 και gxλx1-λ
[image: image255.wmf]x
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Και λ παράμετρος με λ
[image: image256.wmf]0

¹
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α) Να δείξετε ότι οι γραφικές παραστάσεις Cf και Cg έχουν για  

     κάθε τιμή της παραμέτρου λ ένα τουλάχιστον κοινό σημείο.  

                                                                                              (Μονάδες 8)

β) Για ποια τιμή της παραμέτρου λ οι Cf και Cg  έχουν ένα μόνο    

     κοινό σημείο; Ποιο είναι το σημείο αυτό; (Μονάδες 8)

γ) Αν λ
[image: image257.wmf]2

¹

 και x1 , x2 είναι οι τετμημένες των κοινών σημείων  

     των Cf και Cg, να βρεθεί η παράμετρος λ ώστε να ισχύει:   

     
[image: image258.wmf]2
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                                            (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ 4 (2046)

Ένας αθλητής κολυμπάει ύπτιο και καίει 9 θερμίδες το λεπτό, ενώ όταν κολυμπάει πεταλούδα καίει 12 θερμίδες το λεπτό. Ο αθλητής θέλει, κολυμπώντας, να κάψει 360 θερμίδες.

α) Αν ο αθλητής θέλει να κολυμπήσει ύπτιο 32 λεπτά, πόσα  

     λεπτά πρέπει να κολυμπήσει πεταλούδα για να κάψει 

     συνολικά 360 θερμίδες.                                            (Μονάδες 5)

β) Ο αθλητής αποφασίζει πόσο χρόνο θα κολυμπήσει ύπτιο και 

    στη συνέχεια υπολογίζει πόσο χρόνο πρέπει να κολυμπήσει 

    πεταλούδα για να κάψει 360 θερμίδες.

    i)Αν x είναι ο χρόνος (σε λεπτά) που ο αθλητής κολυμπάει  

      ύπτιο, να αποδείξετε ότι ο τύπος της συνάρτησης που  

      εκφράζει το χρόνο που πρέπει να κολυμπήσει πεταλούδα

      για να κάψει 360 θερμίδες είναι: 
[image: image259.wmf]3
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                                                                                              (Μονάδες 7)
    ii) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης του    

        ερωτήματος β(i),στο πλαίσιο του συγκεκριμένου 

        προβλήματος.                                                           (Μονάδες 4)

γ) Να χαράξετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης του     

     ερωτήματος (β), να βρείτε τα σημεία τομής της με τους 

     άξονες και να ερμηνεύσετε τη σημασία τους στο πλαίσιο του  

     προβλήματος.                                                               (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ 4 (2052)

Δυο φίλοι αποφάσισαν να κάνουν το χόμπι τους δουλειά. Τους άρεσε να ζωγραφίζουν μπλουζάκια και έστησαν μια μικρή επιχείρηση για να τα πουλήσουν μέσω διαδικτύου. Τα έξοδα
	κατασκευής (σε ευρώ) για x μπλουζάκια δίνονται από τη συνάρτηση Κ(x)=12,5x +120  και τα έσοδα από την πώλησή   τους (σε ευρώ), σε διάστημα ενός μηνός, από τη συνάρτηση E(x)=15,5x .

α) Ποια είναι τα πάγια έξοδα της επιχείρησης;         (Μονάδες 6)

β) Τι εκφράζει ο αριθμός 12,5 και τι ο αριθμός 15,5 στο πλαίσιο 

    του προβλήματος;                                                        (Μονάδες 4)

β) Να βρείτε πόσα μπλουζάκια πρέπει να πουλήσουν ώστε να  

     έχουν έσοδα όσα και έξοδα (δηλαδή να μην «μπαίνει μέσα» 

     η επιχείρηση)                                                                (Μονάδες 6)

γ) Αν πουλήσουν 60 μπλουζάκια θα έχουν κέρδος; Να 

     αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                            (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ 4 (2084)

Για την κάλυψη, με τετράγωνα πλακάκια, μέρους ενός τοίχου, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε πλακάκια τύπου Α με πλευρά d cm ή πλακάκια τύπου Β με πλευρά (d+1)cm.

α) Να βρείτε, ως συνάρτηση του d, το εμβαδόν που καλύπτει 

     κάθε πλακάκι τύπου Α και κάθε πλακάκι τύπου Β.    (Μον. 6)

β) Αν η επιφάνεια μπορεί να καλυφθεί είτε με 200 πλακάκια  

     τύπου Α είτε με 128 τύπου Β, να βρείτε:

i) Τη διάσταση που έχει το πλακάκι κάθε τύπου.     (Μονάδες 12)

ii) Το εμβαδόν της επιφάνειας που καλύπτουν.         (Μονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (2220, 4861)

Μια μπάλα που εκτοξεύεται κατακόρυφα προς τα πάνω, αφού διαγράψει μια τροχιά, μετά από κάποιο χρόνο θα πέσει στο έδαφος. Το ύψος h (σε m) από το έδαφος, στο οποίο βρίσκεται η μπάλα κάθε χρονική στιγμή t (σε sec) κατά την κίνησή της, προσδιορίζεται από τη συνάρτηση:  h(t)= -5t2 +10t+1,05
α) Να βρείτε τις τιμές h(0), h(1) και h(2), και να εξηγήσετε τι       

     παριστάνουν στο πλαίσιο του προβλήματος.       (Μονάδες 6)

β) Να βρείτε μετά από πόσο χρόνο η μπάλα θα φτάσει στο 

     έδαφος.                                                                  (Μονάδες 8)

γ) Να δείξετε ότι το ύψος στο οποίο βρίσκεται η μπάλα κάθε 

     χρονική στιγμή t μπορεί να προσδιοριστεί και από τον τύπο:

     h(t)=5[1,21-(t-1)2]                                                 (Μονάδες 5)

δ) Να εξετάσετε αν υπάρχει χρονική στιγμή t1 (σε sec) που το  

    ύψος h της μπάλας από το έδαφος θα είναι πάνω από 6,05m.  

                                                                                    (Μονάδες 6)

ΘΕΜΑ 4 (2226, 2229)

Για την τύπωση επαγγελματικής κάρτας επιλέγεται τετράγωνο χαρτόνι πλευράς x cm (5≤x≤10) στο οποίο η περιοχή τύπωσης περιβάλλεται από περιθώρια 2 cm στο πάνω και στο κάτω μέρος της και 1 cm δεξιά και αριστερά (όπως στο σχήμα).

[image: image260.emf]
α) Να δείξετε ότι το εμβαδόν Ε της περιοχής τύπωσης των 

     επαγγελματικών στοιχείων εκφράζεται από τη συνάρτηση:

      E(x)=(x-2)(x-4)                                                     (Μονάδες 8)

β) Να βρεθεί η τιμή του x ώστε το εμβαδόν της περιοχής 

     τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων να είναι 35 cm2.              

                                                                                   (Μονάδες 7)

γ) Να βρεθούν οι τιμές που μπορεί να πάρει η πλευρά x του 

    τετραγώνου, αν η περιοχή τύπωσης των επαγγελματικών 

    στοιχείων έχει εμβαδόν τουλάχιστον 24 cm2.     (Μονάδες 10)


Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (Θέματα Τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4 (2234)

Για τη μέτρηση θερμοκρασιών χρησιμοποιούνται οι κλίμακες βαθμών Κελσίου (Celsius), Φαρενάιτ (Fahrenheit) και Κέλβιν (Kelvin). Οι μετατροπές της θερμοκρασίας από Κελσίου σε

Φαρενάιτ και από Κελσίου σε Κέλβιν, περιγράφονται από τις προτάσεις Π1 και Π2:

Π1: Για να μετατρέψουμε τη θερμοκρασία από βαθμούς   

       Κελσίου (0C) σε βαθμούς Φαρενάιτ (0F), πολλαπλασιάζουμε 

       τους βαθμούς Κελσίου με 1,8 και προσθέτουμε 32.

Π2: Για να μετατρέψουμε τη θερμοκρασία από βαθμούς  

       Κελσίου (0C) σε βαθμούς Κέλβιν (0K), προσθέτουμε στους  

       βαθμούς Κελσίου (0C) το 273.

α) Να εκφράσετε συμβολικά τη σχέση που περιγράφει η κάθε 

     πρόταση.                                                                       (Μονάδες 8)

β) Να δείξετε ότι η εξίσωση που παριστάνει τη σχέση μεταξύ 

     της θερμοκρασίας σε βαθμούς Κέλβιν (0K) και της  

     θερμοκρασίας σε βαθμούς Φαρενάιτ (0F) είναι η: 
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                                                (Μονάδες 7)

γ) Στη διάρκεια μιας νύχτας η θερμοκρασία σε μια πόλη   

    κυμάνθηκε από 278 0Κ μέχρι 283 0Κ. Να βρείτε το διάστημα 

    μεταβολής της θερμοκρασίας σε 0F.                    (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (2305)

Δίνονται οι συναρτήσεις f ( x) = 4x +2 και g (x) = x 2− 9 με πεδίο ορισμού το 
[image: image262.wmf]¡

 .

α) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της  

     συνάρτησης g με τον άξονα x΄x .                          (Μονάδες 6)

β) Να εξετάσετε αν η γραφική παράσταση της f τέμνει τους  

     άξονες σε κάποιο από τα σημεία (3, 0) και (−3, 0) .     (Μον. 4)

γ) Να αποδείξετε ότι δεν υπάρχει σημείο του άξονα x΄x που η  

     τετμημένη του να ικανοποιεί τη σχέση f ( x) = g(x) .  (Μον. 8)

δ) Να βρείτε συνάρτηση h που η γραφική της παράσταση να 

    είναι ευθεία και να τέμνει τη γραφική παράσταση της g σε 

    σημείο του άξονα x΄x .                                           (Μονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (2338)

Δίνονται οι συναρτήσεις f ( x) = αx −α +2 και  g(x) = x 2− α + 3 με α
[image: image263.wmf]Î
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α) Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της f διέρχεται από 

     το σημείο (1, 2) για κάθε τιμή του πραγματικού αριθμού α . 

                                                                                    (Μονάδες 7)

β) Αν οι γραφικές παραστάσεις των f και g τέμνονται σε σημείο 

     με τετμημένη 1, τότε:

     i) Να βρείτε την τιμή του α .                                 (Μονάδες 4)

     ii) Για την τιμή του α που βρήκατε υπάρχει άλλο σημείο 

         τομής των γραφικών παραστάσεων των f και g; 

         Αιτιολογήστε την απάντησή σας.                      (Μονάδες 4)

γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του α οι γραφικές παραστάσεις των 

     f και g έχουν δύο σημεία τομής.                          (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (2339)

Στο παρακάτω σύστημα συντεταγμένων το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ με Α(0,100) και Β(10,50) παριστάνει τη γραφική παράσταση της συνάρτησης δ(x) των ετήσιων δαπανών μιας εταιρείας, σε χιλιάδες ευρώ, στα x χρόνια της λειτουργίας της.

To ευθύγραμμο τμήμα ΓΔ με Γ(0,50) και Δ(10,150) παριστάνει τη γραφική παράσταση της συνάρτησης των ετήσιων εσόδων ε(x) της εταιρείας, σε χιλιάδες ευρώ, στα x χρόνια της λειτουργίας της. Οι γραφικές παραστάσεις αναφέρονται στα δέκα πρώτα χρόνια λειτουργίας της εταιρείας.
	[image: image264.emf]
α) Με τη βοήθεια των γραφικών παραστάσεων να εκτιμήσετε 

     τα έσοδα και τα έξοδα τον πέμπτο χρόνο λειτουργίας της 

     εταιρείας.                                                               (Μονάδες 4)

β) i) Να προσδιορίσετε τους τύπους των συναρτήσεων δ(x), ε(x)  

        και να ελέγξετε αν οι εκτιμήσεις σας στο α) ερώτημα ήταν 

        σωστές.                                                             (Μονάδες 15)

     ii) Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου τομής των 

         τμημάτων ΑΒ και ΓΔ και να τις ερμηνεύσετε στο πλαίσιο 

         του προβλήματος.                                             (Μονάδες 6)

ΘΕΜΑ 4 (4545)

Δίνεται η συνάρτηση 
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α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού Α της συνάρτησης f. (Μονάδες 6)

β) Να αποδείξετε ότι για κάθε x
[image: image266.wmf]A

Î

   ισχύει: f(x) =|x|-2. 

                                                                                    (Μονάδες 9)

γ) Για x
[image: image267.wmf]A

Î

, να λύσετε την εξίσωση: (f(x)+2)2- 4f(x)-5=0  

                                                                                  (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (4575)

Δίνονται οι συναρτήσεις: f(x ) = x2 - 4x + α και g(x) = αx – 5, με    α
[image: image268.wmf]Î
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α) Αν ισχύει f(2) = g(2), να βρείτε την τιμή του a.    (Μονάδες 7)

β) Για α = 1,

    i) να λύσετε την εξίσωση: f(x) = g(x)                     (Μονάδες 8)

    ii) να λύσετε την ανίσωση: f(x) ≥ g(x) και, με τη βοήθεια  

        αυτής, να λύσετε την εξίσωση: | f(x) - g(x)|= f(x) - g(x)  

                                                                         (Μονάδες 5+5=10)

ΘΕΜΑ 4 (4647)

Για δεδομένο λ
[image: image269.wmf]Î
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, θεωρούμε τη συνάρτηση f, με

f(x) = (λ + 1)x2 – (λ+1)x + 2, x
[image: image270.wmf]Î
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α) Να δείξετε ότι, για οποιαδήποτε τιμή του λ, η γραφική  

     παράσταση της συνάρτησης f διέρχεται από το σημείο A(0,2).  

                                                                                    (Μονάδες 3)
β) Για λ = -1, να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της f.      

                                                                                    (Μονάδες 4)

γ) Αν η γραφική παράσταση της f τέμνει τον άξονα x’x στο  

    σημείο B(2, 0), να βρείτε την τιμή του λ και να εξετάσετε αν η  

    γραφική παράσταση τέμνει τον άξονα x’x και σε άλλο σημείο.  

                                                                                    (Μονάδες 8)

δ) Για λ = 1, να δείξετε ότι η γραφική παράσταση της f   

     βρίσκεται ολόκληρη πάνω από τον άξονα x’x.  (Μονάδες 10)


Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (Θέματα Τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4 (4656)

Δίνονται η συνάρτηση f ( x ) = x2 + x + 1 , x
[image: image271.wmf]Î
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α) Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση Cf  της συνάρτησης f   

     δεν τέμνει τον άξονα x’x.                                      (Μονάδες 5)

β) Να βρείτε τις τετμημένες των σημείων της Cf  που βρίσκονται  

     κάτω από την ευθεία y = 2x + 3 .                        (Μονάδες 10)

γ) Έστω M( x , y ) σημείο της Cf. Αν για την τετμημένη x του  

    σημείου Μ ισχύει: |2x – 1| < 3, τότε να δείξετε ότι το σημείο    

    αυτό βρίσκεται κάτω από την ευθεία y = 2x + 3. (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (4657)

Δίνεται η συνάρτηση f , με 
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α) Να βρείτε το σημείο τομής της γραφικής παράστασης Cf  της f 

     με τον άξονα y' y .                                                 (Μονάδες 3)

β) i)Να χαράξετε τη Cf  και την ευθεία y = 3 , και στη συνέχεια 
      να  εκτιμήσετε τις συντεταγμένες των σημείων τομής τους. 

                                                                                    (Μονάδες 5)

     ii) Nα εξετάσετε αν τα σημεία αυτά είναι συμμετρικά ως προς 

         τον άξονα y’y. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

                                                                                    (Μονάδες 4)

γ) i)Για ποιες τιμές του πραγματικού αριθμού α , η ευθεία y = α 

       τέμνει τη Cf  σε δυο σημεία; Να αιτιολογήσετε την απάντησή 

       σας.                                                                     (Μονάδες 5)

    ii) Για τις τιμές του α που βρήκατε στο ερώτημα (γi), να 

        προσδιορίσετε αλγεβρικά τα σημεία τομής της Cf  με την  

        ευθεία y = a και να εξετάσετε αν ισχύουν τα συμπεράσματα  

        του ερωτήματος (βii), αιτιολογώντας τον ισχυρισμό σας.  

                                                                                    (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (4660)

Δίνονται οι συναρτήσεις f και g, με f(x)= x2-2x και g(x)=3x-4,        x
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α) Να βρείτε τα κοινά σημεία των γραφικών παραστάσεων των  

     συναρτήσεων f και g.                                            (Μονάδες 5)

β) Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση  

     της f είναι κάτω από εκείνη της g.                       (Μονάδες 10)

γ) Να αποδείξετε ότι κάθε ευθεία της μορφής y=α, α<-1,  

     βρίσκεται κάτω από τη γραφική παράσταση της f.   (Μον. 10)

ΘΕΜΑ 4 (4679)

Δίνεται η συνάρτηση: 
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α) Να βρείτε τις τιμές του πραγματικού αριθμού α, ώστε το  

     πεδίο ορισμού της συνάρτησης f  να είναι το σύνολο 
[image: image275.wmf]¡

 .  

                                                                                  (Μονάδες 10)

β) Αν είναι γνωστό ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης f   

     διέρχεται από το σημείο  
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 τότε:

    i) Να αποδείξετε ότι α=1 και να γράψετε τον τύπο της χωρίς  

        το σύμβολο της τετραγωνικής ρίζας.                 (Μονάδες 7)

    ii) Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image277.wmf]1
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 .                 (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (4815)

Δίνεται συνάρτηση 
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 , η οποία έχει πεδίο ορισμού το 
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α) Να βρείτε τις τιμές των κ και λ.                            (Mονάδες 9)

β) Για κ = 1 και λ = -2:

     i ) Να απλοποιήσετε τον τύπο της g.                     (Μονάδες 9)

     ii) Να δείξετε ότι: g(α+3)>g(α), όταν -1<α<2     (Μονάδες 7)


	ΘΕΜΑ 4 (4828)

Δίνεται συνάρτηση 
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, η οποία έχει πεδίο ορισμού το 
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α) Να βρείτε τις τιμές των κ και λ.                             (Mονάδες 9)

β) Για κ = 1 και λ = -2:

    i) Να απλοποιήσετε τον τύπο της g.                       (Mονάδες 9)

    ii) Να δείξετε ότι g(α)·g(β)>0, όταν -1 <α <2 και -1 < β <2  

                                                                                             (Mονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (4862)

Αν ένας κάτοικος μιας πόλης Α καταναλώσει x κυβικά νερού σε ένα χρόνο, το ποσό που θα πρέπει να πληρώσει δίνεται (σε ευρώ) από τη συνάρτηση:
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α) Να βρείτε πόσα ευρώ θα πληρώσει όποιος:

     i) έλειπε από το σπίτι του και δεν είχε καταναλώσει νερό.  

                                                                                              (Μονάδες 2)

     ii) έχει καταναλώσει 10 κυβικά μέτρα νερού.       (Μονάδες 3)

     iii) έχει καταναλώσει 50 κυβικά μέτρα νερού.      (Μονάδες 5)

β) Σε μια άλλη πόλη Β το ποσό (σε ευρώ) που αντιστοιχεί σε 

     κατανάλωση x κυβικών μέτρων δίνεται από τον τύπο:

     g(x) =12+ 0,6x, για x ≥ 0 .

     Ένας κάτοικος της πόλης Α και ένας κάτοικος της πόλης Β    

     κατανάλωσαν τα ίδια κυβικά νερού, για το 2013. Αν ο  

     κάτοικος της πόλης Α πλήρωσε μεγαλύτερο ποσό στο 

     λογαριασμό του από τον κάτοικο της πόλη Β, να αποδείξετε 

     ότι ο κάθε ένας από τους δύο κατανάλωσε περισσότερα από 

     60 κυβικά μέτρα νερού.  (Υπόδ.f2(x)>g(x))         (Μονάδες 15)

ΘΕΜΑ 4 (4886)

Στο παρακάτω σχήμα, δίνονται οι γραφικές παραστάσεις Cf και Cg  των συναρτήσεων    f(x)=|x - 2|    και    g(x)=
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α) Να εκτιμήσετε τις συντεταγμένες των σημείων τομής των Cf 

     και Cg.                                                                    (Μονάδες 6)

β) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά την απάντησή σας στο 

     ερώτημα α).                                                           (Μονάδες 8)

γ) Με τη βοήθεια των γραφικών παραστάσεων, να βρείτε για 

     ποιες τιμές του x η Cf βρίσκεται πάνω από τη Cg. (Μονάδες 6)

δ) Με τη βοήθεια του ερωτήματος γ), να βρείτε για ποιες τιμές 

     του x έχει νόημα πραγματικού αριθμού η παράσταση:

     K = 
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                                       (Μονάδες 5)


Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (Θέματα Τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4 (4912) !!

Θεωρούμε τις συναρτήσεις  f(x )= x2+1 και g(x) = x+α, με x
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α) Για α=1, να προσδιορίσετε τα κοινά σημεία των γραφικών 

     παραστάσεων των συναρτήσεων f και g.              (Μονάδες 5)

β) Να βρείτε για ποιες τιμές του α οι γραφικές παραστάσεις των 

     συναρτήσεων f και g τέμνονται σε δυο σημεία.  (Μονάδες 10)
γ) Για α>1, να εξετάσετε αν οι τετμημένες των σημείων τομής 

    των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων f και g είναι 

    ομόσημες ή ετερόσημες. (Υπόδ. Ρ=1-α<0)          (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (5275)

Για την ενοικίαση ενός συγκεκριμένου τύπου αυτοκινήτου για μία ημέρα, η εταιρεία Α χρεώνει τους πελάτες της σύμφωνα με τον τύπο: y = 60 + 0,20x όπου x είναι η απόσταση που διανύθηκε σε Km και y είναι το ποσό της χρέωσης σε ευρώ.

α) Τι ποσό θα πληρώσει ένας πελάτης της εταιρείας Α, ο οποίος 

     σε μία ημέρα ταξίδεψε 400 Km ;                          (Μονάδες 5)

β) Πόσα χιλιόμετρα οδήγησε ένας πελάτης ο οποίος, για μία 

     ημέρα, πλήρωσε 150 ευρώ;                                   (Μονάδες 5)

γ) Μία άλλη εταιρεία, η Β, χρεώνει τους πελάτες της ανά ημέρα 

    σύμφωνα με τον τύπο y = 80 + 0,10x όπου, όπως 

    προηγουμένως, x είναι η απόσταση που διανύθηκε σε Km 

    και y είναι το ποσό της χρέωσης σε ευρώ. Να εξετάσετε ποια 

    από τις δύο εταιρείες μας συμφέρει να επιλέξουμε, ανάλογα 

    με την απόσταση που σκοπεύουμε να διανύσουμε.  (Μον. 10)

δ) Αν f(x) = 60 + 0,20∙x και g(x )= 80 + 0,10∙x είναι οι   

    συναρτήσεις  που εκφράζουν τον τρόπο χρέωσης των  

    εταιρειών Α και Β αντίστοιχα, να βρείτε τις συντεταγμένες του 
    σημείου τομής των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων 
    f και g και να εξηγήσετε τι εκφράζει η τιμή καθεμιάς από 
    αυτές τις συντεταγμένες σε σχέση με το πρόβλημα του 
    ερωτήματος (γ).                                                      (Μονάδες 5)

ΘΕΜΑ 4 (5879)

Ο αγώνας δρόμου ανάμεσα στη χελώνα και το λαγό γίνεται σύμφωνα με τους ακόλουθους κανόνες:

• Η διαδρομή είναι τμήμα ενός ευθύγραμμου δρόμου.

• Ο λαγός ξεκινάει τη χρονική στιγμή t = 0 από ένα σημείο Ο.

• Το τέρμα βρίσκεται σε σημείο Μ με ΟΜ>600 μέτρα.

• Η χελώνα ξεκινάει τη στιγμή t = 0 με προβάδισμα, δηλαδή από  

   ένα σημείο Α που βρίσκεται μεταξύ του Ο και του Μ, με 

   ΟΑ=600 μέτρα.
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Υποθέτουμε ότι, για t ≥ 0, η απόσταση του λαγού από το Ο τη χρονική στιγμή t min δίνεται από τον τύπο SΛ(t) = 10 t2 μέτρα, ενώ η απόσταση της χελώνας από το Ο τη στιγμή t min
δίνεται από τον τύπο SΧ(t) = 600 + 40t μέτρα.

α) Να βρείτε σε πόση απόσταση από το Ο θα πρέπει να 

    βρίσκεται το τέρμα Μ, ώστε η χελώνα να κερδίσει τον αγώνα.  

                                                                                  (Μονάδες 10)

β) Υποθέτουμε τώρα ότι η απόσταση του τέρματος Μ από το Ο 

     είναι ΟΜ=2250 μέτρα. Να βρείτε:

     i) Ποια χρονική στιγμή ο λαγός φτάνει τη χελώνα.    (Μον. 5)

     ii) Ποιος από τους δύο δρομείς προηγείται τη χρονική στιγμή 

         t = 12min και ποια είναι τότε η μεταξύ τους απόσταση. 

                                                                                    (Μονάδες 5)

     iii) Ποια χρονική στιγμή τερματίζει ο νικητής του αγώνα. 

                                                                                 (Μονάδες 5)
	ΘΕΜΑ 4 (5882)

Δίνονται οι συναρτήσεις f(x) = (x - 1)2 – 4 και g(x)=|x - 1| + 2, με x
[image: image290.wmf]Î
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α) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες η γραφική παράσταση 

     της συνάρτησης f βρίσκεται πάνω από τον άξονα x’x. 

                                                                                  (Μονάδες 9)
β) Να δείξετε ότι, για κάθε τιμή του x η γραφική παράσταση της 

     συνάρτησης g βρίσκεται πάνω από τον άξονα x’x. (Μονάδ. 4)

γ) Να βρείτε τα κοινά σημεία των γραφικών παραστάσεων των 

    συναρτήσεων f και g.                                           (Μονάδες 12)

ΘΕΜΑ 4 (6146)

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f:ℝ→ℝ και της συνάρτησης g(x)= -2x + 2.

Με τη βοήθεια του σχήματος, να βρείτε:

α) Τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει f(x) = - 2x + 2. (Μονάδ. 6)

β) Τις τιμές f(-1), f(0), f(1).                                           (Μονάδ. 6)

γ) Τις τιμές του x, για τις οποίες η γραφική παράσταση της  f 

    βρίσκεται πάνω από τη γραφική παράσταση της g. (Μονάδ. 6)

δ) Τις τιμές του x, για τις οποίες η παράσταση Α=  

    
[image: image291.wmf](
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ΘΕΜΑ 4 (6148)

Ο Στέφανος ζεσταίνει νερό, αρχικής θερμοκρασίας 25°C, και με χρήση ενός θερμομέτρου παρατηρεί ότι η θερμοκρασία του νερού αυξάνεται με σταθερό ρυθμό 5°C ανά λεπτό.

α) Είναι η αντιστοιχία χρόνος → θερμοκρασία συνάρτηση; Να 

     αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                         (Μονάδες 5)

β) Να μεταφέρετε στην κόλλα σας και να συμπληρώσετε τον 

     παρακάτω πίνακα τιμών:
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                                                                                    (Μονάδες 5)

γ) Να παραστήσετε γραφικά την αντιστοιχία  χρόνος → 

     θερμοκρασία, τοποθετώντας το χρόνο (t) στον οριζόντιο 

     άξονα.                                                                    (Μονάδες 5)

δ) Με χρήση της γραφικής παράστασης, να εκτιμήσετε μετά 

     από πόσα λεπτά θα βράσει το νερό (το νερό βράζει στους 

     100°C). Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.     (Μονάδες 5)

ε) Να εκφράσετε αλγεβρικά τη σχέση που περιγράφει την 

     αντιστοιχία χρόνος → θερμοκρασία και να υπολογίσετε μετά 

     από πόσα λεπτά θα βράσει το νερό.                       (Μονάδες 5)


Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (Θέματα Τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4 (6229)

Σε μια πόλη της Ευρώπης μια εταιρεία ΤΑΧΙ με το όνομα ‘RED’ χρεώνει 1 ευρώ με την είσοδο στο ΤΑΧΙ και 0,6 ευρώ για κάθε χιλιόμετρο που διανύει ο πελάτης.

Μια άλλη εταιρεία ΤΑΧΙ με το όνομα ‘YELLOW’ χρεώνει 2 ευρώ με την είσοδο στο ΤΑXΙ και 0,4 ευρώ για κάθε χιλιόμετρο που διανύει ο πελάτης.

Οι παραπάνω τιμές ισχύουν για αποστάσεις μικρότερες από 15 χιλιόμετρα.

α) i) Αν f (x) είναι το ποσό που χρεώνει η εταιρεία ‘RED’ για μια 

        διαδρομή x χιλιομέτρων να συμπληρώσετε τον παρακάτω 

        πίνακα.                                                                (Μονάδες 3)
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    ii) Αν g(x) είναι το ποσό που χρεώνει η εταιρεία ‘YELLOW’  

         για μια διαδρομή x χιλιομέτρων να συμπληρώσετε τον 

         παρακάτω πίνακα.                                             (Μονάδες 3)
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β) Να βρείτε τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων f , g και τους 

     τύπους τους  f (x) , g(x) .                                       (Μονάδες 8)

γ) Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 

     f , g και να βρείτε για ποιες αποστάσεις η επιλογή της 

    εταιρείας ‘RED’ είναι πιο οικονομική, αιτιολογώντας την

    απάντησή σας.                                                        (Μονάδες 8)

δ) Αν δυο πελάτες Α και Β μετακινηθούν με την εταιρεία ‘RED’ 

    και ο πελάτης Α διανύσει 3 χιλιόμετρα παραπάνω από τον Β, 

    να βρείτε πόσο παραπάνω θα πληρώσει ο Α σε σχέση με
    τον Β.                                                                      (Μονάδες 3)

ΘΕΜΑ 4 (7502)

Οι ανθρωπολόγοι για να προσεγγίσουν το ύψος ενός ενήλικα, χρησιμοποιούν τις παρακάτω εξισώσεις που παριστάνουν τη σχέση μεταξύ του μήκους y (σε cm) οστού του μηρού και

του ύψους x (σε cm) του ενήλικα ανάλογα με το φύλο του :

[image: image296.emf]
Γυναίκα: y = 0,43x – 26

Άνδρας: y = 0,45x - 31
α) Ένας ανθρωπολόγος ανακαλύπτει ένα μηριαίο οστό μήκους 

     38,5cm που ανήκει σε γυναίκα. Να υπολογίσετε το ύψος της 

     γυναίκας.                                                               (Μονάδες 8)

β) Ο ανθρωπολόγος βρίσκει μεμονωμένα οστά χεριού, τα οποία 

     εκτιμά ότι ανήκουν σε άντρα ύψους περίπου 164cm. Λίγα 

     μέτρα πιο κάτω, ανακαλύπτει ένα μηριαίο οστό μήκους

     42,8cm που ανήκει σε άντρα. Είναι πιθανόν το μηριαίο οστό 

     και τα οστά χεριού να προέρχονται από το ίδιο άτομο; Να 

     αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                         (Μονάδες 8)

γ) Να εξετάσετε αν μπορεί ένας άνδρας και μια γυναίκα ίδιου 

     ύψους να έχουν μηριαίο οστό ίδιου μήκους.        (Μονάδες 9)
	ΘΕΜΑ 4 (7507)

Δίνονται οι συναρτήσεις f (x) = x2 +3 x +2  και g(x) = x +1, x
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α) Να δείξετε ότι οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f , 

     g έχουν ένα μόνο κοινό σημείο, το οποίο στη συνέχεια να 

     προσδιορίσετε.                                                    (Μονάδες 10)

β) Δίνεται η συνάρτηση g(x) = x + α . Να δείξετε ότι:

     i) αν α > 1, τότε οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων   

        f,  g έχουν δύο κοινά σημεία.
    ii) αν α < 1, τότε οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 

        f , g δεν έχουν κοινά σημεία                            (Μονάδες 15)

ΘΕΜΑ 4 (7517)

Δυο φίλοι αποφασίζουν να συνεταιριστούν και ανοίγουν μια επιχείρηση που γεμίζει τόνερ (toner) για φωτοτυπικά μηχανήματα.

Τα πάγια μηνιαία έξοδα της εταιρείας ανέρχονται στο ποσό των 6500 ευρώ (για ενοίκιο, παροχές, μισθούς, φόρους κ.α ).

Το κόστος γεμίσματος ενός τόνερ είναι 15 ευρώ, η δε τιμή πώλησης του ενός τόνερ καθορίζεται σε 25 ευρώ.

α) Να γράψετε μια σχέση που να περιγράφει το μηνιαίο κόστος  

     Κ(ν) της επιχείρησης, αν γεμίζει ν τόνερ το μήνα. (Μονάδες 5)

β) Να γράψετε μια σχέση που να εκφράζει τα μηνιαία έσοδα  

     Ε(ν) της επιχείρησης από την πώληση ν αριθμού τόνερ το 

     μήνα.                                                                      (Μονάδες 5)

γ) Να βρείτε πόσα τόνερ πρέπει να πωλούνται κάθε μήνα ώστε 

     η επιχείρηση

     i) να μην έχει ζημιά.                                              (Μονάδες 7)

    ii) να έχει μηνιαίο κέρδος τουλάχιστον 500 ευρώ. (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (7784)

Στο παρακάτω σχήμα, δίνονται οι γραφικές παραστάσεις Cf και Cg των συναρτήσεων f και g αντίστοιχα, με
f(x)=|x - 2|       και       g(x)= 1 , x
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α) i) Να εκτιμήσετε τα σημεία τομής των Cf και Cg .

     ii) Να εκτιμήσετε τις τιμές του x, για τις οποίες η Cf είναι 
          κάτω από τη Cg.                                              (Μονάδες 10)

β) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά τις απαντήσεις σας στο  

     προηγούμενο ερώτημα.                                       (Μονάδες 10)

γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του x έχει νόημα πραγματικού     

     αριθμού η παράσταση 
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Κεφάλαιο 6ο : ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ   (Θέματα Τράπεζας 2014)
	 ΘΕΜΑ 4 (8448)

Δίνεται η συνάρτηση 
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α) Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της f.                            Μονάδες 5) 

β) Να αποδειχθεί ότι 
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            (Μονάδες 7) 

γ) Να γίνει η γραφική παράσταση της f  και να βρεθούν τα 

    σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f  με τους άξονες 

     x΄x  και y΄y.                                                                   ( Μονάδες 8)

δ) Να λύσετε την ανίσωση 
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fx

£

.                           (Μονάδες 5)

 ΘΕΜΑ 4 (8451)

Δίνεται η συνάρτηση  
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α) Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της  f.                          (Μονάδες 5) 

β) Να αποδειχθεί ότι 
[image: image306.wmf]()2
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     πεδίο ορισμού της f.                                                    (Μονάδες 8) 


γ) Να βρεθεί η τιμή του α  αν η γραφική παράσταση της  f 

     διέρχεται από το σημείο  (1, 
[image: image307.wmf]-

1).                            (Μονάδες 7)

δ) Να βρεθούν (αν υπάρχουν) τα σημεία τομής της γραφικής      

     παράστασης της  f  με τους άξονες x΄x  και y΄y.     (Μονάδες 5)

 ΘΕΜΑ 4 (8455)

Για τους πραγματικούς αριθμούς αβ
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  ισχύει ότι
· |1
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· Η απόσταση του αριθμού β από τον αριθμό 2 είναι μικρότερη του 1. 

α) Να αποδειχθεί ότι 
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                                 (Μονάδες 5)

β) Να αποδειχθεί ότι |β
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1|<3                           (Μονάδες 10)

γ) Να αποδειχθεί ότι η συνάρτηση 
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   έχει πεδίο ορισμού το σύνολο 
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 των πραγματικών αριθμών.  

                                                                                            Μονάδες 10) 
	ΘΕΜΑ 4 (10774)

Μια μικρή εταιρεία πουλάει βιολογικό ελαιόλαδο στο διαδίκτυο. Στο παρακάτω σχήμα, παρουσιάζεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης που περιγράφει τα έξοδα Κ(x) και τα έσοδα Ε(x) από την πώληση x λίτρων λαδιού σε ένα μήνα.

α) Να εκτιμήσετε τις συντεταγμένες του σημείου τομής των δύο ευθειών και να ερμηνεύσετε τη σημασία του.           (Μονάδες 6)

β) Ποια είναι πάγια έξοδα της εταιρείας;                    (Μονάδες 5)

γ) Πόσα λίτρα ελαιόλαδο πρέπει να πουλήσει η εταιρεία για να 

     μην έχει ζημιά (Μονάδες 6)

δ) Να βρείτε τον τύπο των συναρτήσεων K(x) και Ε(x) και να 

     επαληθεύσετε αλγεβρικά την απάντηση του ερωτήματος (γ).  

                                                                                    (Μονάδες 8)
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